

材461本。④反哺行业发展,有317名学员被省部级机构聘为咨询专家、委员、理事等,4人担任国际会计组织委员。⑤积极承担课题,共承担国家级课题202项、省部级课题934项。⑥广受各级嘉奖,共获得省部级奖励458项,国家级奖励42项,当选国家级人才22人次。二是社会认可更加广泛。中央组织部、人力资源和社会保障部等国家人才主管部门领导以及大型央企高管,都对会计领军人才培养工程给予了充分肯定。用人单位普遍将拥有会计领军学员作为加强财务工作的重要内容,不仅提供便利条件鼓励报考,还将已录取学员安排到关键岗位进行锻炼,并积极从外部引进。三是学员担当意识增强。企业类学员参加各机构主办的论坛146次、获得各类社会奖励317次,68名学员受聘为兼职教授或导师;注册会计师类学员多次开展义务支援西部落后地区会计建设;学术类学员持续开展西部支教活动,赴10多所高校进行交流,举行了111场报告会。四是国际影响日益扩大。通过推荐学员到国际会计组织任职、直接参与国际准则研究制定等工作,提升我国在世界会计领域的话语权。通过帮助学员参与国际交流,在国际顶级杂志上发表高质量论文,提升我国会计学术国际影响力。10年间,会计领军人才培养工程得到了国外著名高校、国际金融机构和国际媒体的高度评价。五是示范带动作用明显。在会计领军人才培养工程的带动下,省级会计管理机构积极拓展高端会计人才培养思路,取得了显著成效。全国已启动了30个各具特色的省级会计领军人才培养工程,招收了5000多名学员。部分经济发达的市、县也积极探索本地区会计领军人才队伍建设。此外,部分中央部委和大型央企,也在系统内和集团内开展了财务会计领军人才建设工作。

基本经验包括:一是领导高度重视,科学规划指导。会计领军人才培养工程十年发展所取得的成就与历任财政部领导的高度重视、亲切关怀和大力支持密不可分。财政部部长楼继伟在2015年会计领军人才培养工程毕业典礼上的讲话中,提出了“明确方向,服务发展;立足改革,创新机制;面向世界,拓宽视野;高端引领,统筹推进”的要求。财政部副部长余蔚平、财政部部长助理戴柏华等都对会计领军人才培养工程给予了大力支持。财政部领导的指导和支持,有力保证了会计领军人才培养工程的顺利开展。二是坚持与时俱进,不断发展创新。会计领军人才培养工程紧跟经济社会发展需求,不断完善培养体系,创新培养方法。①紧跟国际国内环境变化适时调整培养方案。②创新启动会计领军人才培养工程特殊支持计划,采用个性化的培养方式,有针对性地设计培养方案。三是通过交流经验,指导和促进地方开展会计领军培养工作。三是密切协调配合,确保通力合作。财政部会计司、中国注册会计师协会、中国会计学会以及三家国家会计学院等单位密切配合,确保会计领军人才培养工程的顺利实施。在“分类培养、联合打造”的模式下,定期开展跨类别的联合集中培训,搭建合作交流平台,并通过网络系统实现资源共享,共同促进会计领军人才培养工程顺利推进。四是注重宣传发动,提升品牌效应。积极与新华社、中央电视台等主流媒体合作,通过报道实施情况,提升项目的社会影响力。同时,利用多种刊物全面及时地进行宣传,扩大会计领军品牌的影响力,吸引更多优秀会计人才报考,促进人才聚焦效应的发挥,从而进一步提升会计领军人才培养工程的社会认可度。

(财政部会计司供稿)

全国会计专业技术中级资格考试 开展无纸化改革试点

随着现代信息网络技术的快速发展,对全国会计资格考试内容、考试形式以及考试服务业态产生越来越深刻的影响。2007年以来,全国会计专业技术资格考试陆续实现了网上报名、网上缴费、网上打印准考证、网上评卷、网上查询考试成绩等;经过2012年、2013年两年试点,2014年初级会计资格考试已在全国范围内全面实现了无纸化考试。为适应全面深化改革对会计人才需求的新变化,提升会计资格考试的科学性,积极推进信息技术在考试中的运用,经财政部、人力资源和社会保障部研究决定,2015年度中级资格考试在部分地区开展无纸化考试试点。信息技术与考试业的结合,不仅可以提升考试组织水平,节约考试资源,提高考试效率,提升大数据应用水平,也能有效降低作弊风险,维护考试公平公正。可以说,会计资格无纸化考试改革,是从传统的偏重管理向注重服务考生的转

变,是经济社会发展对考试机构的新要求,是“互联网+”下全国会计资格考试的有益实践。

2015年度中级会计资格无纸化考试改革试点在各地自行申报的基础上,最后研究确定在天津市、吉林省、广西壮族自治区全区域,陕西省、重庆市的部分地区开展首批试点。9月12日至13日,2015年度全国会计专业技术中、高级资格考试在全国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团的881个考点、24721个考场开考。本次考试报考总人数为83.1万人,中级资格为79.11万人、高级资格为3.99万人。其中,有约4.29万人参加了中级会计资格无纸化考试改革试点,试点平稳顺利,广大考生和社会反映积极,参加试点的考生对无纸化考试系统的易用性和试题质量给予了良好评价。财政部党组成员、部长助理戴柏华到全国会计专业技术资格考试监控指挥中心现场进行巡视和指导。

无纸化考试与传统纸笔考试同时段“双轨”并行，增加了考试组织难度，对全国各级考试管理机构的考务管理提出了挑战。为确保中级会计资格无纸化考试改革试点顺利进行，财政部会计资格评价中心在考前组织开展了深入细致的调研和准备工作。一是完善制度，制定印发了《2015 年度全国会计专业技术初级资格无纸化考试及中级资格无纸化考试试点工作方案》，对无纸化考试改革试点操作流程、技术要求、考务管理、突发事件应急处理等作出明确规定，使改革试点工作各个环节有据可依，有章可循。二是开发升级考试软件功能，注意贴近考生答题体验和操作便捷性，组织开展考试系统压力测试，保证了考试系统顺利运行。三是深入试点地区开展调研，建立工作日报制度，控制和降低各类风险。四是及时公布答题演示、操作指南、模拟答题操作

练习系统、中级资格无纸化考试试点主观试题输入作答技巧与说明，方便考生及早熟悉计算机答题环境。五是严肃考风考纪，考试期间派出考试巡视小组检查考风考纪，维护考试公平公正。这些措施有效保证了中级会计资格无纸化考试改革试点取得成功，为进一步推进中级资格无纸化考试改革积累了经验。2015 年度全国会计专业技术初级资格考试于 5 月份顺利举行，全国有 128 万人报名参考。截至 2014 年底，全国会计专业资格考试已成功组织了 22 次考试，近 513 万人取得了相应级别的专业技术资格证书，初、中、高级会计人才结构比例呈不断优化的良好态势。全国会计专业技术资格考试在选拔评价优秀会计人才方面发挥着主渠道作用，为我国社会经济发展和财税改革提供了会计人才支撑。

(财政部会计资格评价中心供稿)

中国注册会计师行业首次发布行业发展报告

2015 年 7 月 31 日，中国注册会计师协会发布《中国注册会计师行业发展报告 2014》(以下简称《报告》)，这是注册会计师行业第一次发布行业发展报告。《报告》由 2013 年度发展总报告和 12 个分报告构成。其中，总报告概述了 2013 年度行业发展总体情况，分报告则从 12 个方面描述了行业重要领域的发展和建设情况，包括会计师事务所、注册会计师、行业人才培养、注册会计师考试、上市公司审计、行业监管、行业业务收入、行业党建、行业统战群工、行业信息化等内容。为便于读者全面了解注册会计师行业的发展历程和行业

发展 30 多年来取得的成就，作为第一份行业发展报告，《报告》中还行业发展历程和行业建设成果作了介绍。

今后，中国注册会计师协会还将根据行业发展情况，阶段性发布行业发展报告，努力将《报告》打造成为行业发展的权威数据库和信息平台，成为展示行业发展成果的新载体，成为行业未来科学发展的历史借鉴和规律总结，成为广大从业人员和社会公众了解行业建设发展成果、发展经验和发展趋势的重要窗口。

(中国注册会计师协会供稿)

大陆 CPA 签发 H 股 IPO 首单

2015 年 3 月 11 日，香港联交所迎来第 892 家内地企业——北京春立正达医疗器械股份有限公司(股票代码：01858，以下简称“春立医疗”)。本次 IPO 是自 1993 年以来，中国注册会计师行业的一个重大突破：这是第一个由中国内地会计师事务所担任申报会计师，首次采用中国会计准则和审计准则，由中国注册会计师签字的港股 IPO 项目。

内地大型会计师事务所获准自 2010 年 12 月 15 日或以后完结的会计年度期间，可以采用中国审计准则为内地在港上市公司提供审计服务。但截至春立医疗挂牌，还没有一家由中国内地事务所担任 IPO 审计师的企业在香港挂牌上市，其中一个关键问题是采用何种会计准则来披露年报。此外，还涉及两地监管标准、准则适用条件、会计准则差异的处理方法、审计准则操作层面的差别等问题。为做好首单 H 股 IPO 项目，天健会计师事务所专门成立了一个 H 股工作小组，针对 H 股业务展开大量的研究、培训等工作。工作小组深入分析了相关政策，与中国证监会、中

国注册会计师协会、香港联交所、香港券商及律师等主管部门和中介机构，就是否能担任 H 股 IPO 申报会计师、是采用中国审计准则还是国际审计准则等事宜进行了广泛沟通，并深入研究了中国会计审计准则与国际会计审计准则的差异，以及香港 IPO 案例的申报材料、工作程序、会计处理惯例等问题，系统学习了 H 股 IPO 项目申报会计师的工作流程和要求，与其他中介机构的工作配合等。虽然两地准则实质上是趋同的，但细节方面，两地申报财务报表的指标含义是有一定差异的；同时，中国内地审批制与香港的注册制下在财务报表披露方式、关注点、表达方式、专业判断等方面都存在较大差异。为解决上述问题，天健会计师事务所专门从香港聘请一名专家担任 H 股业务的技术顾问，负责整个 H 股业务的技术协调，一方面把关业务，一方面给全组人员做培训。最终，在没有先例的情况下，天健会计师事务所采用中国审计准则发表了审计意见，为内地会计师事务所从事 H 股 IPO 审计业务进行了有